

Előfizetési díj helyben:
 Egész évre . 8 frt=16 kor.
 Fél évre , . 4 frt= 8 kor.
 Negyedévre . 2 frt= 4 kor.
 Vidékre 1 frttal több.

SZABADSÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 I. kör, Damjanich-utca, 118. sz.
 Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.
 „Nyilttér“ sora: 15 kr.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 frt. Fél oldal 6 frt. Negyed oldal 5 frt.
 Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.

Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéziratok nem adatnak vissza.

Készüljetekek ünnepelni.

Beköszöntött hozzánk, megint csak eljött a szabadság hónapja, márczius. A föld és a nap már ezt így csinálták ki maguk közt, hogy rendszerint elkövetkezzék ez a hónap is, a melyet nyirkos, csirázató napjai miatt sokan nem szeretnek. Mi, ennek a hazának fiai valamennyien szeretjük és mondjuk: jövel márczius, szabadság hónapja!

Hiszen édes magyar hazánk történetének lapjain mindig ott fog ragyogni az 1848. év márczius 15-ike! E napot magyarnak nem ünnepelni bíni s a ki a haza vérrel áztatott és megszentelt földjén élve, nem érzi e napon szívét hevesen dobogni, az nem bír párányi fogékonysággal sem a nagy eszmék iránt, az hazáját nem szeretheti. A ki e napon tüntetőleg félre vonul a magyar nemzet közérzúlete elől, vagy a ki bátorkodik a jámbor köznép közé még e nagy napon is üszköt dobálni, az nem érdemes arra, hogy e haza drága földje nyomorék porhüvelyét magán hordja.

Hiszen nem óhajtott a magyar soha sem olyan szabadságot, mely mások sirjai fölött virul! Nem. Ő csak a maga jogait védte, azon jogokat, melyeket maga szerzett s melyekről tudta, hogy ha ezekről lemond, visszaszerzésük századok vérzivataros küzdelmeibe fog kerülni.

A magyarok mindig tisztelték a mások szabadságát és éppen azért a magukét sem engedték soha megnyírbáltatni. És ez az oka, hogy édes hazánk történetének nem azok a legfényesebb lapjai, melyeken a hatalomért vívott harcjai vannak leírva, hanem azok, melyek szabadságának megőrzéséről vagy visszaszerzéséről szólnak.

A magyar nem szerette a börtön fojtó levegőjét, nem csoda, hiszen nem szokott hozzá. Döntői ős hazájából magával hozta a szabadságszeretet szent tüzét és ápolta mindenha, még akkor is, midőn hamuval fődte be azt az igaztalan erőszak.

Igen, a szabadságszeretet tüzéből egy szikra megmaradt az elnyomatás napjaiban is és egy alkalmas pillanat-

ban tűz lett belőle ismét, mely nem pusztított, hanem lelkesített, nem rombolt, hanem alkotott, azaz hogy rombolt, de a rombolásra szükség volt, a zsarnokság hatalmát el kellett emészteni, hogy az életrevaló nemzet legyőzve ellenét s kifejtve erejét, egészséges fejlődésnek induljon.

1848. márczius 15-én nem a forradalmat s nem nemzetiségek elnyomását proklamálták, hanem a nemzet igaz jogai visszaszerzésének kötelességét s a testvériség, egyenlőség helyreállítását mondták ki.

A nemzet megmutatta erejét és az erő életet adott neki. Büszke volt fájdalmára, de sebeit nem mutogatta. Megvárta míg észreveszik, míg belátják, hogy a magyar megért a szabadságra. És nem csalódott se a nemzet, se a kik életrevalóságát elismerték.

Lassankint oszlani kezdtek a fellegek. Színes, üde levegő járta be Pannóni halmait és völgyeit. A fejedelmi kegy utat nyitott a hazában a nagyoknak, kik a száműzetés keserű kenyerét ették és a fogság sanyaruságait szenvedték a börtönök nyirkos levegőjében.

A fejedelem kibékült a nemzettel s megindult a békés fejlődés, melynek nyomában jólét szállt a sokat szenvedett hazára.

De ne érjük be az eddig kivivott eredményekkel! Igyekezzünk tehetségünk szerint nagygyá tenni a hazát, hisz még van elég munkálni való.

Önzetlen és vállvetett munkásság tartson össze bennünket s legyen tőlünk távol mindenkor a viszálykodás szelleme, mely századok fáradságos alkotásait is megsemmisítheti. Szeressük egymást, hisz úgy is kevesen vagyunk. Magánérdekeink némuljanak el a közjó előtt s ne ismerjünk áldozatot, melyet meg ne hoznánk hazánk ezredéves oltárára.

A becsületes munka és az ez által elért békés fejlődés közepett azonban emlékezzünk meg azokról is, kiknek szabadságunkat köszönhetjük. Ne legyünk háládatlanok azok emléke iránt, kiknek javarésze ott pihen a haza szent földjében s álmodozik nemzetünk

szabadságáról. Emlékezzünk meg a hősookról, a nemzet vértanúiról, azokról a földetrázó viharokról, kiknek honszerelme ott ég az esthajnal biborában és a puszták délibábjában. Tanuljunk tőlük hazaszeretetet, tanuljunk tőlük lelkesedést.

Egyleteink, kaszinóink s egyéb intézeteink, de városunk összes polgáraihoz is szólunk egy nagy nap küszöbén:

Készüljetekek ünnepelni!

Szabadka hölgyei s illetve nőegyletei elhatározták, hogy Szabadka város törvényhatósága által az ezredéves budapesti kiállításra felküldendő lovas bandérium részére egy páratlan szépségű és értékes selyem zászlót küldenek, melyen Mária képevel városunk czimere lesz kihímézve. Jól esik lelkünknek, hogy két hét előtti kérelmünknek nőegyleteink ily gyorsan megfeleletek.

Tanítógyűlés.

A „Bács-Bodroghmegyei községi Tanítóegyesület szabadkai köre“ az 1895—96-ik évi őszi közgyűlését f. évi február hó 29-én d. e. 9 órakor a belvárosi népiskola dísztermében tartotta meg.

Tárgysorozat volt:

1. Gyakorlati tanítás: „Hangjegy szerinti énektanítás, a népisk. IV-ik osztályában.“ Előadó: Horváth Fábán.

2. A mult közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.

3. Egy nyelvtani lecke a III-ik osztályból, tárgya: „A hiányos mondatok ismertetése.“ Felolvasó: Lendvai Ágnes.

4. „A szabadkai óvodák története 1848-ig.“ Előadó: Völgyi Lajos óvó.

5. „Néhány szó a nőnevelésről.“ Jelíges dolgozat felolvasása.

6. „Miként kezelendő az irva-olvasás a népisk. I-ső osztályában; s az irva-olvasás tananyagából mennyi veendő fel a különböző iskolákban, — az adott körülmények szoros figyelembe vétele mellett, — a tanév elejétől, karácsonyig?“ című, „Legyen a tanítás alapos, érdekes, összefüggő és gyakorlati.“ Jelígevel ellátott dolgozat felolvasása.

7. Pénztári jelentés.

8. Indítványok.

Az előadott tételek közül tetszésben részesült az 1. és 4. pont alatt jegyzettek. Horváth Fábán és Völgyi Lajos urak élénken megéljeneztek és jegyzőkönyvi köszönetet kaptak. A b) pont alatti dolgozat annyira alvashatlanul volt írva, hogy annak felolvasását abban kellett hagyni. Az 5. számmal jelzett dolgozat felolvasása után Szántó Edéné provokálása folytán élénk eszmecsere fejlődött a felett, hogy a dolgozatban hangoztatott elveket elfogadja-e a közgyűlés. Szántó Edéné élesen kritizálja az egész munkát és kijelenti, hogy a dolgozatban festett „művelt (?) nő“ csak torzkép és hálátlanságnak vagy sajnálatra méltó közvetlen tapasztalásnak kvalifikálja, hogy talán épen tanítónő, tehát kenyeret kereső nő, ir ily modorban, most, midőn az egész művelt világ hozsannát zeng ő nagyméltósága Wlasics Gyula közokt. miniszternek — a világra szóló új vívmányért, mely a magyar nők előtt még az egyetem kapuit is megnyitja. — A vitához érdemlegesen hozzászóltak még Mándics Mihály és Petonszky József tanítók. A felolvasás tudomásul vétett, de a benne foglalt elveket egyetlen-egy tanító vagy tanítónő sem fogadta el, ez kitiűnt a megejtett szavazás után.

Az indítványok során Szántó Edéné a következőt olvasta fel:

Indítvány.

1. Mondja ki a tek. közgyűlés, hogy f. évi május hó 1-én megünnepeli imádott hazánk főnnállásának 1000-ik évfordulóját.

2. Az ünnepélyt egy ma kijelölendő 12 tagú bizottság által fogja rendeztetni oly módon, hogy városunk és társadalmunk képviselői arra meghivassanak

3. A bizottság teendőit a következőkben körvonalozza:

a) felkérni ő méltóságát a helyben székelő városunk főispánját, hogy mint a bács-bodrogh vármegyei tanítótestület elnöke, kegyeskedjék a megtartandó diszgyűlést vezetni, illetőleg azon elnökölni;

b) felkérni a helyb. áll. tanítónő-képző tek. igazgatóságát, hogy az intézet növendékeinek énekkara közreműködhesse a diszgyűlésen;

c) felkérni egyik kartársat egy alkalmi költemény elszavalására;

d) felolvasásra és kidolgozásra kitézni két alkalmi tételt. A tételek lehetnének talán: 1. „Városunk tanügyének rövid története, keletkezésétől a mai napig.“ 2. „Miként tanítandó a magyar nyelv városi iskoláinkban a millenium után?“

Kiadatott a választmánynak.

Irodalom, művészet.

Színház. A színház átlag véve rendszeres tizen. Magok a bérlők is csak úgy 8 óra után szalíngoznak be. A színház tagjai, azaz az előadásokra kirendelt színészek némelyike, tízani harezot vivnak a nyomott hangulattal,

és a szerepemtudással. És ha végre is tülestek minden steple-chasen és elkészülnek az előadással, mint egy rossz álommal, könnyebbülten sohajt fel színész és publikum: „hála Isten, ez is elmúlt.“ Szóval a saison végét járja és ez az időszak mindig egyforma marad nálunk, t. i. a publikum kimerült, a színész lehangolt és ambíció nélkül játszik. Dicséretes kivételt képeznek Halmayné, Szakács, Hahnel Aranka, Boros, Arday Ida, Molnár, Leövey, Mátray, Ferenczy és az ökölnagyságu Serfőzy Ilka, ki a 7 éves kora dacára jobban megtanulja szerepét mint sok más, aki 7×7 esztendővel dicsékedhetik.

A napról-napra (néha kétszer is) megváltoztatott műsor a következő eredménnyel folyt le:

Hétfőn a Szókimondó asszonyságot Halmayné oly ragyogó kedvvel, művészi precizitással és annyi természetességgel interpretálta, hogy a tüzes, pompás és hangulatos táblók, melyek a színműben oly gyakoriak, feledhetlen benyomást gyakoroltak. Szakács rokonszenves Lefebre volt, Molnár III. Napoleon há mázskjával és történeti emlékezetű mozdulataival bizonyította, hogy jó színész.

Kedden újdonsággal kedveskedett (?) Halmay direktor ur. A figyelmességet szívesen elengedték volna neki, mert „Goldstein Száli a Számileánya“ olyan férezmű, mely Piriocs műértő publikuma előtt sem találta tetszésre. Sajnálattal konstatáljuk, hogy *gyermek és népelőadásul* vasárnap délután megismételtetett a ponyván termelt irodalmi mákvirág.

Szerdán f. hó 26-án Hamletet adta (ebben az időbenben másodszer) Molnár László, ha lehet még több ambícióval és ragyogóbb színezéssel, mint először. A részletes bírálatba nem bocsátkozunk, csak ismételjük, amit a fővárosi sajtó kimondott és Szabadkán mindenki tudott, hogy Molnár ez idő szerint a legjobb Hamlet a Kárpátoktól az Adriáig.

Csütörtökön jutalomjáték (?) volt. Sardou Viktor nagyhatású színműve „Fernande vagy a földalatti Páris“ ment. A színház tres volt, de a szereplők telve dazadó ambícióval adták szerepüket, úgy, hogy a kicsiny, de intelligens közönség nyílt színen percekig tartó tapsviharral tüntetett Arday Ida, Hahnel Aranka Szakács Andorné (a jutalmazott) és Szakács Andor mellett. Arday (Clotild) és Szakács (Pomerol) második felvonásbeli nagy jelenetök mesés hatást ért el és szívből sajnáljuk azokat, kik távol maradások miatt nem élvezhették a két művész megrázó játékának igaz és közvetlen hatását.

Pénteken a dolovai nábob leánya ment némi szerepváltóztatással. Jób Vilmát Hahnel Aranka adta most először. A szerep döntő részeiben elragadta a közönséget és ez fényes jele annak, hogy talentum és szívnem keresi hiála a publikum szívet. Hahnel Aranka Jób Vilmája üde és leányos volt, eltérő attól a hideg, gögös Jób Vilmától, melyet a legtöbb vidéki színésznő produkál. Szohner Olga Szentirmayné bájos szerepével szájalomra méltó harezot vivott. Teljesen méltó partnere volt Szilágyi Szentirmay-ja. Szakács Andor és Tarján szerepében ma is meglepően szép és jó volt. A többiek közül jók voltak még Leövey, Cathry, Mátray és Ács Irma.

Szombaton a Suhancz czimszeropében Feledi Boriska csintalankodott. Szerepének muzikális részleteit még esiszólnia kell a kis-

asszonynak, de dicséretet érdemel kellemes prozája, melynek a természetes racsolás ma nem ártott, sőt a pajkos gamint még kedvesebbé tette. Eliz, Pogány Janka betegsége miatt, szíveségből Bihariné adta. Az iskolázott hangú és élénk játéku primadonna igen lekötölezné a publikumot, ha szíves fellépései alkalmával tiszta ruhát szíveskednék felvenni. Végre is a szabadkai színház nincs Kuku-tyinban és a publikumnak szeméi is vannak. — Hogy Leövey helyett Szilágyi adta a Duran fűszerest, az nem mondható kellemes meglepetésnek. Boros (Bizott) Lévy Ilon (Morin báróné) jók voltak.

Vasárnap „Betyár kendője“ adatott. Ez az est a rendezési mizeriáknak lett szentelve, mely körülmény alkalmat adott Szakács Andornak bemutatni, hogy ő képes két szerepet egyszerre adni. A publikumnak Bandi, a kulizsák mögött a rakonezátlanok és a színpadon úgy etlenkedő kollégáknak pedig haragos rendezője volt. Nehéz feladatát annyira fényesen oldotta meg, hogy zajos tapsokat és éljentyert, mikor a Bandi keservei között így szólott ki a kulizsák közé: — „Vigyék el m'r...“ — „Csend legyen“ — „Majd adok én néki!“ — „No szóljon már!“ — Ilyenkor fehér fogai és fekete szeméi úgy villogtak, hogy Serfőzy Györgynek (megyei pandur) is megjött az extemporizáló kedve, miért aztán a jelenlevő orvosok meghataak volna bele, ha a publikum tapsai elnem éljenezhették volna. Ezen az estén be lett mutatva a statiszták és diszitők működése is, mert nyílt színen dolgoztak. A zsinor palláson vagy aludtak, vagy farsangoltak.

— **Műsor:** Ma szerdán, márczius 4-én (bérlet 15) „Fedora“ Sardou Viktor társadalmi színműve, Csütörtökön márcz 5-én (bérlet 16. sz.) először „Brigitta hozománya“ legújabb nagyhatású operette a budapesti népszínház műsoráról. Pénteken, márczius 6-án (bérlet 18. sz. (Hahnel Aranka jutalomjátékául: „A vasgyáros“ közkedveltségű dráma. Vasárnap márcz. 8-án két előadás, d. u. 3 és fél óraker gyermek és népelőadásul felére leszállított helyárrakkal ez időben utolszor: „Goldstein Számi, az új honpolgár.“ Este 7 óraker (bérlet 19. sz.) először: „Egy szegény leány“ vagy: „Oh drága Margaréta“ énekes fővárosi életkép. Hétfőn, márczius 9-én (bérlet 20. sz.) Szilágyi Aladár jutalomjátékául: „Czifra nyomorúság“ Csiky Gergely színműve. Kedden, márczius 10-én a karszemélyzet jutalomjátékául és színidény befejezéséül: „Rip-Rip“ operete.

— **A „Zenélő Magyarország“** márczius 1-sei V-ik fűzete a következő érdekes dolgokat tartalmazza. I. Viszlai Ernő „Borus az ég.“ II. Fekete István „Teli van az igali rét virággal“ két szép magyar dal. III. Loreus R. „Menoffi Chansonetten quadrille“-ját ügyes összeállítással a most legújabb s folyton énekelt orpheumi couplék és chansonékból. IV. Székely Ilona „Őszi rózsák“ című mély érzelmtől duzzadó, magyar műdalát. A „Zenélő Magyarország“ negyedévenként hat fűzetben 10—10 zeneoldallal, összesen 60 oldal legjobban megválasztott zongora zenével jelenik meg s negyedévi folyama 1 frt. Előfizethetni a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalában Budapest, Csengery-utca 62. sz. Mutatványszámot bárkinek küldenek.

Mamuzsits Lázár polgármester valószínűleg beszámíthatatlan állapotban tegnap délután megjelent a „Polgári Olvasókör” helyiségében, és ott rendkívüli közgyűlést rendezett. Jelen voltak: a hivatalosolga és két tag. Ezek előtt megmondotta: adják tudtára, akiket illet, hogy ő e hó 15-én közgyűlést tart az egylet helyiségében. Ez a jog az elnököt illeti meg, vajjon mit akar tehát ez a haladókló polgármester?

HIREK.

— **A helybeli Nemzeti kaszinó** új palotáján hétfőn megkezdették a munkálatok folytatását, s mint a derék fiatal építész reménykedik, április hó 22-én lefogja tenni a kulcsokat a Nemzeti kaszinó bizottsága előtt, és ezen első szülöttét megkeresztelheti.

— **Az első pacsirta hangot** a tegnap d. e. órákban hallottuk épen lapunk szerkesztősége irodájának közelében. A kedves kis állat szinte láthatatlan magasságban füttyülte tavaszi dalát, jelentve az embereknek: itt van a tavasz.

— **Időjárásunk** Szabadkán és környékén az utolsó hét nap alatt nagyon változó volt, hol hó, majd havas eső, utána éjjeli erős fagy, aztán ismét majdnem 24 órán keresztül enyhe idő uralkodott esővel. Lapunk zártáig tegnap derűfényes és némileg már tavaszias nap volt, de amint a budapesti műszaki intézetből jelentik, még egy kis téli kilátásunk van.

— **Jótevény alapítvány.** Geigeg A. Mór szabadkai földbirtokos és nővére férj. Csilag Béláné megboldogult szülők emlékére és nevére létesítendő népkönyha czéljaira 3000 forint értékű értékpapírt adtak a szabadkai izr. nőegyletnek.

— **Halálozás.** Lovrics Mátyás mester-ségére nézve eszmadija, de több éven át városi adóhivatali becsűs, rövid néhány napi szenvedés után f. évi február hó 28-án meghalt. A temetés március hó 1-én tartatott meg családjá, rokonai és tisztelői kíséretében. — Béke hamvaira.

— **Vasuti szerencsétlenség.** Probojesevics Mihály helybeli vasuti málházó Ferencz nevű fia, aki ugyanott segédkezett, a múlt pénteken éppen a berobogó gyors vonat előtt oly szerencsétlenül bukott el a jeges síneken, hogy a vonat keresztül rontott egyik lábán, s azt a szó szoros értelmében le metszette. A szerencsétlen fiatal embert kórházba szállították, hol a legkínosabb fájdalmak között várja gyógyulását, mert vonattépés után az orvosok is külön amputálták a lábát.

— **Uj telep.** Értésülésünk szerint a József főherczeg védnöksége alatt álló „Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére” városunkban kertületi fölgynökséget szándékozik létesíteni, s erre alkalmas egyént keres, akiben megvan a képesség arra, hogy a mondott népszerű intézményt vidékünkön is terjeszthesse. Felvilágosítást az igazgatóság — Budapest, V. Erzsébet tér 1. — ad. Az intézet tudvalegőleg flugyermekeknek biztosítókat azok védkötelezettségének idejére, illetve be nem soroztatás esetére, 24. évtőlre.

— **Ezredév az iskolákban.** Wlassics Gyula közokt. miniszter legközelebb szán-

dékozik rendeletet bocsátani ki az iskolákban az ezredéves ünnep megtartása tárgyában, mely az iskolai ünnepségek rendezésébe hivatva lesz egyöntetűséget hozni be. A lapok értesítései szerint újabban ismét szó van az iskolai év korábbi bezárásáról is a közoktatásügyi és a kereskedelmi miniszternek olynemű egyetértő intézkedéséről, hogy az egyes iskolák növendékei nem személyre szóló, hanem átlagos árban látogathatnák meg a kiállítás s ily módon tanáraik vezetése alatt mindennap körülbelül 300 növendék utaznék fel a kiállítás megtekintésére.

— **Mikor az ember nem fér a bőrében** és a nedves hideg időben poharazás mellett szobájában tölti az időt, akkor eldandolja, hogy „Kicsi nekem ez a ház, kirugom az oldalát.” Ez a szó jutott eszébe mult szombat Kuthy György helybeli mészáros és Garai Ferencz a Pest városhoz csimzett szálloda bérlőjének. Miután tehát a Pest szálloda étterme kicsiny volt nekik, az erős falakat pedig kinyomni nem bírták, arra a közös megállapodásra jutottak, hogy a fal kirugása helyett inkább ők jobban berugnak. E czélből kocsira ülve, kihajtottak egyik szegedi tanyára borkóstolás végett, ahol czéljukat el is érték. Annyira bekóstoltak a szegedi karezosba, hogy hazafelé jövet Kuthy György Toldi Miklósnak, Garai Ferencz pedig a legelső Argros birkozónak mondotta magát. Ezt a kérdést el kellett dönteni s miután csunya havas és hideg idő volt és így az országút piszkos területén ilyen dolgot végezni nem lehetett, közösen abban állapodtak meg, hogy betérnek a palicsi kiskoresmába és ott mérkőzzenek páratlan erejüket. A két Argonanta ezt meg is tette, azonban oly szerencsétlen eredménnyel, hogy mindakettő elhasalt. Ez még nem lett volna nagy baj, de Kuthy Györgynek az egyik lába megunta eddigi gazdáját, bokában lekivánczolt, vagyis eltört. A nagy birkozó mészáros mester most akaratlanul is a gipszhegyek közt találja magát, amennyiben törött lába gipszben utazik. Kívánjuk mielőbbi felépülését.

— **Ha a kötél le nem szakad** egyik szomszéd község közelében. Gulyás Imre parasztember nagy vigan akarta eltemetni az utolsó farsangot, s még eszeágában sem lévén persze az, hogy még azon a napon ő is kötéltre kerülhet. Nevezett az utolsó farsang napján már a kora reggeli órákban hatalmasan bepálinkázott, mikor a felesége ennek nosztét vette, elment érte a koresmába, ahol azonban rövidesen összeszolalkoztak s csupa hitvesi szeretetből, megis czirógatták egymást a pálinkás butykosokkal, míg végre nagy bajjal sikerült az urát hazacsalni. Ott-hon pedig a czirogatást agyba-főbe veréssel cserélték föl, ami felett aztán úgy elkiserítette a férj uram, hogy a felszerhez szaladt, lekaptá lóváról a kötőféket s azzal — részeg fejjel — hamarosan felkötötte magát a gerendára, de amint lábai alól kirugta a talajt zsupsz . . . lezuhant, mert a régi korhadt kötélt elszakadt. A kedves életpárja meg tetejébe azzal boszantotta, hogy rákiáltott: „hát mé nem várt keed míg egy új kötelet hoztam volna.?!“

— **Anyós és feleség egyszerre.** Erdemes eset történt mult hó végén Gajdobra bácskai községben. Gregovits István jómodu földesgazda 25-én tartotta meg a lakadalmát és pedig már hatotszor. A menyasszony pedig a vőlegényt elhalt feleségének édes-

anyja. Gregovits mindegyik elhalt felesége után azoknak időrendben egymásután következő hűgait vette el. Tehát sorrendben ötöt s minthogy hatodik testvér már nem volt, az anyóst vezette oltárhoz. A lakodalmi jókedvet csak az a sok asszonyvics rontotta el, amivel a vőlegényt megostromolta a vendégsereg.

— **Vasuti menetdíj változás.** lépett életbe f. évi március hó 1-ével a gyorsvonatu díjtételnél minden osztály, a személyvonatoknál 1-ső osztályu díjtétel egészben — a II-ik osztályu a XIII. és XIV. vonalszakasz viszonylatában változik, — de a III. osztály megmarad. — A szomszodos forgalomban szintén van változás, így pl: Kukurik és Zobnaticza 1-ső, Kis-Hegyes (örház) és Csantavér 2-ik, Hegyes-Feketehegy (nagy állomás) 3 szomszodos forgalom lesz a jövőben. Ez új jegyek ára 50—30—20 kiban van meghatározva. Verbász már az I-ső távolságba esik éppen mint Szabadka.

— **Hóviharak.** A mult hó 25. és 26. vármegyénk egész területén — különösen annak déli részén — oly viharok dühöngtek, hogy helylyel közzel 1½ méter magas homok és hófúvások torlódtak össze. A vasuti közlekedés teljesen fennakadt, a vonatok fekve maradtak Verbász és Hegyes, Kiszács és Ó-Kér Topolya és Csantavér között is. Egyik teher vonat Topolya mellett néhány száz lépésnyire az állomástól — ugyanezen vonat később az állomáson is kisiklott. A forgalom csak 27-én állott ismét helyre.

— **Katonai lóvásárok.** A földmívelésügyi miniszter az idej bacsmegeyi katonai lóvásárok sorrendjét a következőképen állapította meg: Zombor március 18. Szabadka április 15. Baja március 21. Bács-Almás március 20. Úbecse 16. Sándor április 13.

— **Kutya van a kertben.** Deres szakállu atyafi lép a bíró elé. Hülyén, gyámoltalanul néz a bíróra, aki majd szentencziát mond fölötte. A bíró kérdésére ezt mondja, hogy:

- Kárt töttem a más jószágába.
- Kinek a jószágába?
- Az ispán teins uréba.
- Mondja el az esetet.

— Hát az ugy volt, hogy az istállómba foglalatoskodtam, mikor begyűn hozzám a Gyógy Ferkó és rámvigyorgott oszt csak a szemcivel int meg a fejét nyujtogatja hátrafelé és nem szól semmit. Kérdezem: mi a göres bánt te Ferkó. Aszondja, hogy olyan bizon, Tamásbatya, amitől kendnek sajtol meg a feje. Micsodás lögyön az? csudálkozom. Hát aszondja: Kutya van a kertbe. Thujh, a ragyogóját! — mondok. Nagysor e. Mer éppen e hétön csinálódott ott a melegágy. A Ferkó mög-mög vigyorog és aszondja: Hát talán ugy van, hogy már poczok tanyázik benne és azt tárja a beste állat. — De hát senki sincs a kertbe? De van ott — felel a Ferkó. Ott van a Tamás bácsi fiatal menyecskeje mög-mög az ispány is. Kiszaladok és keresöm a kutyát meg az ispányt. Igaza volt a Forkónak.

A kutya csakugyan a meleg-ágyat turta. Tyűj! mondok, te se turkálod holnap. Az ispány urnál aligha nála nincs a puskája. Csak nagy sokára akadtam az ispány urra egy bokor tövében. Nyestetett valamit rajta az anyjuk és azt nézhette. — A puskája ott hevert mellette. Oda mögyök. Az ispány fölugrik. Én rá se hederitek, csak fogom puskát és lelövöm e — kutyát.

- Micsoda kutyát — kérdi a bíró.
- A melyik a meleg-ágyamat turta.
- De melyik volt az.

De hülye embernek a sok vallatásra mintha elfogyott volna türelme. Kicsit dohogva adta meg a választ.

— Hát bizonyosan nem az ispány hanem a kutyája, gondolom.

Felelős szerkesztő:

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvép.

Eladó föld és ház!

15 hold kitiűnően termő

LUDASI FÖLD TANYAI ÉPÜLETEKKEL

a palicsi tó közelében, továbbá itt helyben a piarcz közvetlen közelében I-ső kör (a Vöröskőr iskola szomszédságában) egy csinos **lakház melléképületekkel és szép kerttel, a legnemesebb fajú lugassal beültetve, igen előnyös feltételek mellett eladó.**

Bővebb felvilágosítás a kiadó hivatalban nyerhető.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelméze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencés vagy összetétele, kevés szeszes, de gazdag, **szőlő** kötött szénasvartartalma kiváló hatásának bizonyult különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadonmar osekélyebb jelenléte megőrzi a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a **szőlő** kötött szénasvartartalma a gyógyhatású alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadonmarvartalommal erősebb ásványvizek, mint a **seltersi-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** kiimátiikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdoriban, a Margit-víz otthonosává vált.** — Orvosi tekintélyeink Budapesten: **Dr. Korányi, Dr. Gehárdt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás;** Bécsben: **Dr. Bamberger, Dr. Duschek** stb. a legjobb eredményeivel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek általános haratos bántalmáinál.**

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Flumében KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb k. udv. ásványvíz-szállítóvállalat Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Magyar osztály-sorsjáték.

35,007 pénznyeremény 7.932,000 korona összértékben.

Lagnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben **Egy millió korona.**

II. osztály. Huzás 1896. márczius 11-14-ig.

Nyeremény	korona	korona
1 „	100000	100000
1 „	60000	60000
1 „	40000	40000
1 „	30000	30000
1 „	20000	20000
1 „	15000	15000
1 „	10000	10000
2 „	8000	16000
8 „	4000	32000
10 „	2000	20000
13 „	1000	13000
100 „	400	40000
860 „	200	172000
9000 „	120	1080000
10000	nyeremények összesen	1648000

II. oszt. vétel-sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{10}$ $\frac{1}{20}$
40.— 20.— 4.— 2.— ft

II. és III. o. teljes sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{10}$ $\frac{1}{20}$
60.— 30.— 6.— 3.— ft

Ezen eredeti árakon kívül II. osztályú sorsjegyek megrendelésénél ajánlott levélportója és nyereményjegyzék díja fejében 25 kr., teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig ajánlási díj és 2 nyeremény-jegyzékért 40 kr. kiüldendő be.

III. osztály. Huzás 1896. május 12-28-ig.

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600000	600000
1 „	400000	400000
1 „	300000	300000
1 „	200000	200000
1 „	100000	100000
2 „	40000	80000
2 „	20000	40000
5 „	10000	50000
10 „	8000	80000
34 „	6000	204000
100 „	2000	200000
200 „	1000	200000
2650 „	200	530000
22000 „	150	3300000
25007	nyeremények és 1 jutalom	6284000

Az Osztály-Sorsjegyeknek II. oszt.-ra való megújítása az I. oszt. sorsjegynek beküldése és a sorsjegy árának befizetésével legkésőbb márczius 1-ig eszközözendő

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

HEINTZE KÁROLY, Budapest

Szervita-tér 3.

Sürgőnyezim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST.

Szervita-tér 3.